

“践行群众路线，为群众服务”

——苏兴华同志先进事迹报告会侧记

心系群众，改革创新
——向苏兴华同志学习

本报讯 “我同乡亲们一起赤脚弯腰插过秧，磨破肩膀挑过担。”“我喜欢到乡亲们家走走看看，同乡亲们聊聊天、抽支烟、吃杯茶。”2月27日，由市委宣传部、市委农办、嘉定区委联合举办，在上海展览中心友谊会堂举行的苏兴华先进事迹报告会上，苏兴华最后一位上台讲演，一贯的朴实无华，如同一位儒雅的长者与众人分享着自己工作和生活中的点滴感悟。真诚的言语换来了台下如雷般的掌声，这是众人对他工作的肯定，更是对他的褒奖。

“苏书记在报告里说他对‘民主’真正的含义还比较模糊，可我觉得他心里比谁都明白，‘亲民、爱民、为民’是他的情怀。”太平村的大学生村官程哲是苏兴华的助理，他眼中的苏兴华不仅是领导，更像是一位良师。“说个小故事，第一次和苏书记去走访太平村801号，一进门苏书记就管屋里的老人叫‘阿婆’，老人则亲切地称其‘兴华’。更让我惊讶的是苏书记进屋后，老太太一个劲地倒水，苏书记也一个劲地喝水。我当时纳闷，就算再口渴，也没有这样的喝法呀，喝得太多了！事后苏书记的话‘点’醒了我：一方水土养一方人，去老百姓家一定要多喝水，喝了水就是自家人了，说话才

会掏心窝子，才能听到更多更好的意见建议。”

“太平村党总支书记苏兴华三十多年来始终坚守在农村基层一线，兢兢业业，任劳任怨，让我肃然起敬，而他坚持‘让村民做主、为村民造福’的工作理念，使我重新审视了基层群众工作，更让我深层次体会到了我们工作的意义。”嘉定新城（马陆镇）白银社区党支部书记袁丽琴在听完报告会后感触良多，“村委工作和居委工作一字之差，工作内容也大同小异，村委工作离不开村民，居委工作则离不开居民，要想做好居委工作，为群众多办事，就要引导居民自我管理，自我教育，自我服务和自我监督。苏书记为

我们基层干部树立了如何践行群众路线、为群众服务的榜样。我们都应该向他学习，增加与居民面对面交流的时间。”

“用菩萨心，使牛的力，这样才能让群众跟着你走。”这是苏兴华“走”出来的处事之道，也正是这种将心比心的做法，让不少外区县的基层工作者为之钦佩。

“听了《守望太平一家亲》报告，苏书记真诚帮助新村民的事迹让人为之动容，更不用说自掏腰包帮助外乡人的事了。”浦东新区宣桥镇欣兰苑居委会的李秀红说。她是一名普通的社区基层干部，社区工作难免要接触来沪务工人员。李秀红说：“我们的小区是

一个动迁小区，周边有不少工厂，如何让他们真正融入社区这个大家庭，我们还有很多事要做。”而来自松江区的孙晓华听完报告后认为，5个报告是一堂很深刻的“课”，“以来沪务工人员来管理来沪务工人员，这是苏书记创造的经验。对我们而言，作为社区干部要努力做到爱心、真心、用心，工作中要做到切实、扎实、真实。”

报告会前，市委常委、宣传部部长徐麟，副市长时光辉，市委宣传部副部长燕爽接见了苏兴华先进事迹报告团一行5人。市委农办、市农委主任孙雷主持会议。区领导马春雷、臧云、周金陵、林峻陪同接见并出席报告会。

记者 李华成

(上接第1版)

马春雷说，路线教育实践活动，核心是强化群众观点，相信群众，依靠群众。党员干部与群众一定要真联系，不能浮在上面，不能走马观花摆样子。要常到基层走走，到条件艰苦、环境复杂、矛盾集中的地方去，与群众聊聊天、多沟通，才能了解最真实最生动最具体的社会细节，克服工作上的不足。马春雷强调，要坚持从群众中来，到群众中去，开门办活动，开门搞教育，把基层干部群众请进来，广泛征求意见，倾听群众呼声，把“四风”方面的

问题查摆得更清楚。要即知即改，知行合一，只要发现问题，认识到问题，就及时整改，落实好专项措施，并建立健全、修改完善规章制度，形成长效机制。要在工作中沉下去，注重服务基层，深化结对共建，健全机关干部联系基层工作制度，做好机关与村居社区结对共建、机关党员干部“零距离”联系群众等工作，增强与群众的感情，增强做好群众工作的能力。

区委常委、政法委书记倪耀明、区委常委、宣传部长林峻分别交流学习体会。

记者 孙凌

学雷锋活动在沪掀高潮

本报讯 3月1日，嘉定开展学雷锋志愿服务集中行动。区委副书记周金林出席活动并宣布“2014年嘉定区学雷锋志愿服务集中行动”启动，区委常委、宣传部部长林峻出席活动。

在新成路街道，区领导向新成路街道居民赠送志愿者通讯录，并为杰出志愿者代表颁奖。同时，宣布区“上海青年志愿者智慧公益平台”和“青年创城文明岗”、“新成路街道助梦家园”、“新成路街道青年志愿者之家”3个服务项目启动；同济大学嘉定校区与嘉定区12个镇、街道进行了青年志

愿工作共建结对。

“我的‘王阿姨爱心服务社’成员年龄偏大，我希望有更多青年人参与其中。”在嘉定工业区举办的志愿者活动中，为居民代管钥匙10多年的“钥匙阿妈”王玉英说出了自己的梦想。沃尔沃中国区党委研发支部“认领”了王阿姨的梦想，决定建立“王阿姨爱心服务社”沃尔沃分社，吸纳更多年轻人参与志愿活动。

当天，菊园新区150名志愿者分别在实验小学、嘉华居社区等地，开展23个志愿服务项目。

记者 冉涛

部署意见、提案办理工作

本报讯 2月28日，嘉定召开2014年度人大代表书面意见和政协提案办理工作会议，部署今年人大代表书面意见和政协提案办理工作，回顾总结2013年办理工作。

今年区五届人大五次会议和区政协五届四次会议期间，共收到代表书面意见59件、由政府部门办理的政协提案111件，数量与去年基本持平，但意见和提案质量高，紧贴嘉定发展实际，更加关注民生问题，对政府工作具有较高的参考价值。会议要求，各部门、各单位要结合嘉定正在开展的党的群众路线教育实践活动，着力解决事关群众切身利益的急难愁事项；发

挥办理工作特性优势，有力解决政府工作进程中亟需解决的瓶颈和困难，确保高标准高质量地完成今年的办理工作。

区人大常委会副主任王庆建、副区长朱建江、区政协副主席严菊明出席会议。

记者 孙凌



2月28日，“全国柔力球公益惠民推广万里行大篷车”培训推广活动来到了嘉定区。据悉，此次活动为全市首站，活动为期4天，吸引了众多柔力球爱好者前来学习交流。

记者 李华成/摄

反腐倡廉：没有终点站，只有进行时

刚刚过去的一年，嘉定纪检监察组织按照中央、市委精神和区委部署，认真履行党章和行政监察法赋予的职责，转职能、转方式、转作风，突出主业、强化监督、狠抓落实，各项工作取得了新的进展。

一年来的反腐倡廉实践，给了我们诸多启示：必须有力贯彻执行中央八项规定，切实保障重大决策部署有效落实，始终保持惩治腐败的高压态势，加强对权力运行的制约和监督，扎实推进预防腐败各项工作，不断提高纪检监察干部履职能力。

我们也要看到，反腐败形势依

然复杂严峻。五届区纪委四次全会对今年党风廉政建设和反腐败工作作出了明确部署：作为一项系统工程，各单位各部门必须进一步强化忧患意识、责任意识、大局意识，把党风廉政建设纳入总体工作规划，同步考虑、同步部署、同步实施，齐心协力、合力推进。各级纪检监察组织要坚决执行中央纪委“三转”要求，强化执纪监督，用铁的纪律打造过硬队伍，坚定不移把党风廉政建设和反腐败工作引向深入。

反腐败不可能毕其功于一役，必须步步为营、持之以恒。要贯彻落实《建立健全惩治和预防腐败体系2013-2017年工作规划》，积极推进反

腐败体制机制创新和制度保障；严格落实中央八项规定和市委、区委实施办法，坚决查纠“四风”；加大违纪违法查处力度，坚决惩治腐败；强化监督、管理和教育，切实规范权力运行；增强责任担当意识，大力推进纪检监察机关和干部队伍建设。务必项项落实，言必信、行必果。

党风廉政建设和反腐败工作是一项长期而艰巨的任务，责任重大、使命光荣。我们坚信，认真贯彻落实反腐败工作各项要求，坚定信念、扎实工作，定能以党风廉政建设和反腐败工作的新成效取信于民，为现代化新型城市建设作出新的更大贡献！

嘉吉

“单独二胎”实施：咨询者多、申请者少

本报讯 3月1日起，上海将“单独夫妻”可以生育两个孩子的规定从农村居民扩大到全市户籍人口，夫妻一方为独生子女，只生育了一个子女的，可申请再生育一个孩子。记者就相关问题，采访了区卫生计生部门相关负责同志。

“单独二胎”政策对嘉定带来什么影响？“对于不少市民来说应该是一个喜讯。”区卫生计生委副主任许琦星认为，从家庭角度来说，“第二个孩子”可以缩小国家生育政策与群众生育意愿间的差距，有助于家庭结构的改善，提高家庭发展能力；而从社会效应的长远角度来说，利

于缓解人口结构矛盾、劳动力供应短缺、人口老龄化等问题。

能生了，想不想生？一方面，区卫生计生委近日不断接到市民的咨询电话：有市民关心，有同父异母的兄弟姐妹，是否符合“单独二胎”的标准？工作人员解释，有同父异母或同母异父的兄弟姐妹不能算是独生子女。也有市民关注，生了第二个孩子后，以前领取的独生子女奖金是否要退还？工作人员也明确：不需要。夫妻双方均为外省市户籍的“单独”家庭能不能在上海申请再生育？工作人员说明：不适用上海“单独二胎”政策。

而另一方面，更多的市民似乎有

所保留。许琦星告诉记者，此前，区卫生计生委对区内部分20周岁至49周岁的“单独”、“双独”家庭的生育意愿做过不完全统计，发现有“二胎”生育意愿的夫妇不多，“能生不想生”的情况并不少见。究其原因，职场竞争激烈“不敢生”、生育观念业已形成“不愿生”、生活成本的压力大“生不起”，都是市民反映较多的降低生育意愿的原因。

生二胎的审批手续复杂不复杂？工作人员表示：不复杂。双方户籍均在本市的，可到女方户籍所在地街镇计生部门递交申请，若女方户籍不在上海，可向男方户籍所在地提出申

请。据了解，就在政策调整信息发布的第二天，区卫生计生委就对各镇、街道的相关工作人员进行培训，主要内容就是如何受理市民递交的申请，和如何解答市民关注的问题。

值得注意的是，“单独二胎”实施，并不意味着就此放松计划生育工作。许琦星表示，当前，我国仍是人口大国，人口对经济、社会、资源、环境的压力，在今后很长一段时间仍将存在。嘉定在执行本市调整完善生育政策的过程中，坚持计划生育基本国策、稳定适度低生育水平仍是工作重点，计划生育目标管理责任制和“一票否决”制不变。

记者 管文飞



简明新闻

市民可在华亭看恐龙

本报讯 即日起至3月9日，市民可至“华亭人家”看到镰刀龙、异齿龙、梁龙等各种会叫、会动的高仿真恐龙，感受“侏罗纪公园”的魅力。

通讯员 樊玉青